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Una farmacia vende aspirinas en tiras de 14 tabletas. Un paquete de aspirina contiene 10 tiras,
y una caja tiene 10 paquetes. Si la farmacia tiene 4 984 tabletas de aspirinas en su inventario,
jcuantas cajas, paquetes y tiras puede haber?

Busca todas las respuestas posibles. Para cada respuesta calcula el nimero de tiras que hay en total.
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TEMA 12 DIVISION POR NATURALES DE DOS DIGITOS

Practicalo

Calcula:

5.

A A

Cuando se divide un nimero de dos o mas digitos entre un divisor de dos digitos, se
comienza con los primeros dos digitos del dividendo, yendo de izquierda a derecha.
Se calcula cuéntas veces cabe el divisor y, al residuo, se le agrega el siguiente digito
del dividendo. Se repite el proceso, hasta que no hay residuo o hasta llegar al grado de
precisién requerido. Este proceso se puede ilustrar con el ejemplo de 3 744 + 16.

16 cabe 2 veces en 37 con un
residuo de 5. Entonces 16

cabe 200 veces en 3 700 con
un residuo de 500. 3700 1 4683

1200 x 16 = 3 200 | - 2 3
16 cabe 3 veces en 54 con un /
residuo de 6. Entonces 16
cabe 30 veces en 540 con un
residuo de 60. / l
30 x 16 = 480 60 4
16 cabe 4 veces en 64 sin 64

residuo.
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448 = 14
714 + 21
825 + 33
1005 =15
3216 + 67

Usa tus respuestas de los ejercicios anteriores para escribir cada dividendo como suma de dos
productos. Observa el ejemplo:
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1014 + 26 =39
1014 =26 x30+26x9 =780+ 234
448 =
714 =
825 =
1005 =

10. 3216 =
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Plenaria: Comparte y compara

;Qué se te dificulta mas de la divisién con divisores de dos digitos?

;Qué aprendiste nuevo sobre la divisién?

;Qué dudas tienes todavia?

Mas practica

11. Juan prepara 9.8 kg de arroz para un grupo de 56 estudiantes en un campamento. Si se
reparte el arroz en cantidades iguales entre todos los estudiantes, jcuantos gramos de
arroz le tocaria a cada estudiante?

12. La maestra Ana saca copias para entregar a sus estudiantes. Si son 805 copias en total y
hay 35 estudiantes, ;cudntas hojas recibe cada uno?

13. Pedro invita a 24 amigos a su fiesta de cumpleanos y a cada uno le compra una cajita de
chocolates de regalo. Si paga $648 en total por los chocolates, ;cuanto cuesta cada cajita?

14. Elterreno dela casa de Martha tiene forma rectangular y de frente mide 18 m. Si el terreno
tiene una superficie total de 666 m?, ;cuantos metros mide de profundidad?

Reto

15. Divide 376 376 entre 13. Divide el resultado entre 11 y nuevamente divide el resultado
entre 7. ;Qué observas? ;Lo puedes explicar? Intenta con otros nimeros que tienen el
mismo patrén de tres digitos repetidos. ;Siempre funciona? Calcula 13 x 11 x 7. ;Esto te
ayuda a explicarlo?
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TEMA 12 DIVISION POR NATURALES DE DOS DIGITOS

Sesion 3

Para una fiesta se compraron varios paquetes de tortillas. En la fiesta se comieron 75 tortillas
y sobrdé exactamente medio paquete. ;Cuantos paquetes se compraron y cuantas tortillas
contenia cada paquete?

Busca todas las posibles respuestas. Compara tus resultados con los de tus compafieros y
comenten sus estrategias.
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h Recuerda

El resultado de una divisién no siempre es un numero natural. Muchas veces queda
un residuo que sobra al final. Este residuo se puede expresar como un nimero natural
(la cantidad que sobra), como una fraccién del divisor, o como un decimal (continuando
el proceso de divisién hacia la derecha del punto decimal).

Por ejemplo, si se empacan 75 huevos en cajas de 12, la cantidad de cajas que se
necesitan se puede calcular con la operacién 75 + 12. 12 cabe 6 veces en 75 con un
residuo de 3. Lo que sobra son 3 huevos, entonces el residuo es el nimero de huevos,
pero también son % de una caja. Por ultimo, si se continta la divisién da:

225
12/75.00
7

: 3 . .
Entonces el residuo se puede expresar como 3 huevos, como 7, de una caja o bien
como 0.25 cajas. Es importante entender las diferentes maneras de interpretar el
residuo y poder expresarlo de la manera mas apropiado segun el contexto.

Practicalo

Para cada divisién, escribe el residuo como nuimero natural, como fraccién del divisor y como
namero decimal.

1. 150+ 12
2. 560 +24

3. 1000+ 16
4. 2500+ 32
5. 100+12

6. 2000+ 18
7. 981+127
8. 532+11
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TEMA 12 DIVISION POR NATURALES DE DOS DIGITOS

Resumen del tema

e Para saber cuantas veces cabe un numero de dos digitos en uno mas
grande, se puede multiplicar por numeros “faciles”, usar estimacién o
emplear ensayo y error.

e El algoritmo convencional de divisién requiere repartir/agrupar el dividendo
por partes, empezando con los digitos de mayor valor y siempre llevando el
residuo de cada paso al siguiente.

¢ El residuo de una divisién (cuando el dividendo es un nimero natural) se
puede expresar con un nimero natural, como fraccién o como decimal.

e Lainterpretacién del residuo depende del contexto del problema.

Autoevaluaciéon

;Qué entiendo ahora que no entendia antes sobre los residuos?

;Qué procedimientos puedo aplicar para resolver las divisiones?

;Qué dudas tengo todavia?

Estrategias
Revisar tu procedimiento
Aun cuando se sabe perfectamente bien cémo resolver un problema, es facil equivocarse por
descuido en un paso del procedimiento. Esto sucede por ir demasiado rapido, por copiar mal
un namero, por distraccién u otras razones. Para evitar que esto nos suceda, hay varias cosas
que podemos hacer:

e Proceder con calma - no ir demasiado rapido.

e Verificar con otro procedimiento.

e Revisar los pasos, uno por uno.

e Verificar que copiaste todos los datos del problema correctamente.
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Mas practica

9. Calcula 594 + 33.

A) 561 B) 20 c) 19 D) 18

10. ;Cuadl es el residuo cuando se divide 287 entre 267

A) 11 B) 1 c 27 D) 0

11. ;Cuantas cajas de 12 huevos se pueden llenar con 336 huevos?

A) 30 B) 12 c 28 D) 336

12. Sise reparten 400 canicas equitativamente entre 23 estudiantes, jcuantas canicas sobran?
A) 17 B) 9 c) 23 D) 170

13. Una pipa contiene 9 860 litros de gas para repartir en cantidades iguales entre 17 casas.
;Cuantos litros de gas recibira cada casa?

A) 580 litros B) 58 litros C) 17 litros D) 167 620 litros

14. Para un concierto se vendieron boletos a $45 por persona y se cobraron $25 por lugar de
estacionamiento. Sise cobrd un total de $28 125 por las entradas, ;cuéntas personas asistieron
al concierto?

A) 1125 B) 400 C) 625 D) 25

15. ;Cual de los siguientes nimeros representa el resultado de 150 + 247
1 1 1 4
A) 6— B) 6 o D) —

16. ;Cual de los siguientes nimeros representa el resultado de 250 + 167

A) 15 B) 15.10 C) 15.625 D) 250.16

17. Fernanda compra arroz a $27 el kilogramo. Si paga con un billete de $200 y recibe $38 de
cambio, jcuantos kilogramos compré6?
A) 7kg B) 15kg C) 88kg D) 6kg

18. El paralelogramo ABCD tiene un area de 555 cm?. ;Cuanto mide su altura?

B c
A) 105 cm B) 10.5cm

C) 37cm D) 15cm

+—37 cm———p
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